

四川经济日报

SICHUAN ECONOMICS DAILY

2016年9月7日 农历丙申年八月初七 星期三

国内统一刊号:CN51—0044 国内邮发代号:61—6 http://www.scjrb.com 通用网址:四川经济网 今日8版 总第8961期

总编辑 李银昭 值班总编助理 黎琦

李克强主持召开国务院常务会议 推出重大建设项目三年滚动投资计划

新华社北京9月6日电 国务院总理李克强9月5日主持召开国务院常务会议,部署在关键领域和薄弱环节加大补短板工作力度,依靠改革开放推动发展升级和民生改善。

会议指出,适当扩大内需,可以为供给侧结构性改革营造良好环境,关键要通过加大补短板工作力度,既带动扩大合理有效投资,又增加有效供给,对稳增长、增后劲、促就业、惠民生具有重要作用。要抓住当前原材料等大宗商品价格较低等有利时机,加大积极财政政策实施力度,聚焦脱贫攻坚、灾后重建和中小水利治理加固、重大基础设施建设和、新产业新动能培育等重点领域,注重体制机制改革创新,优化政策“配方”打好组合拳。一要加快推进“十三五”规划《纲要》确定的全局性、基础性、战略性重大工程,围绕着力补短板、缩小城乡区域差距等,抓紧制定实施方案,合理扩大有效投资,尽快形成实物工作量。推出重大建设项目三年滚动投资计划,形成项目储备机制和滚动实施的良性循环,同时积极化解过剩产能,坚决淘汰落后产能。二要进一步推进改革,更好调动社会资本积极性。持续深化简政放权、放管结合、优化服务,抓紧修订政府核准的投资项目目录以及企业投资项目核准和备案管理条例。除跨地区、跨区域、跨境项目外,企业投资项目核准能放给市场和地方的一律下放。进一步放开基础设施领域投资限制,在教育、医疗、养老等民生领域对民办与公办机构在市场准入、职称评聘、社保定点等方面同等对待。出台依法保护产权的政策措施,加大对各类所有制财产的法律保护,增强市场主体创新创业动力。三要创新融资方式,统筹盘活沉淀资金。发挥政府投资引导作用,按照市场化运作和可持续发展的要求,以易地扶贫搬迁等为重点科学合理使用专项建设基金,加大中央预算内投资对水利薄弱环节、城市防洪设施建设等投入。注重运用政府和社会资本合作模式,再向社会集中推介一批有现金流、有稳定回报预期的项目。推动中央企业增加农村电网、电信基础设施等短板领域投资,鼓励开发性、政策性银行加大信贷支持力度。引导商业银行建立健全适应战略性新兴产业特点的信贷管理和评审制度,对各类市场主体在中长期贷款投放、市场利率等方面一视同仁。支持企业通过债券、股权等方式筹集建设资金。四要制定进一步扩大开放利用外资的措施,加快复制推广自贸试验区试点新经验,出台外商投资负面清单和促进加工贸易向中西部转移的政策。五要建立健全补短板项目推进奖惩机制。各地区、各部门要制定重大任务实施时间表,加强督查考核,对成效显著的地区在重大政策、重要改革创新试点等方面给予倾斜,调动积极性;对工作不力、进展滞后的要予以督促问责。以真抓实干推动补短板取得更大成效。会议还研究了其他事项。

着力转型升级构建绿色产业集群

工业是最典型的实体经济,对夯实区域经济的基础和骨架至关重要。经济发展支撑靠产业,关键在工业,载体在园区。2009年,原有的西昌北工业集中

我省首次编制出台五大经济区发展规划

四川经济日报讯(记者 同新宇)省政府近日正式印发《成都平原经济区“十三五”发展规划》等五大经济区发展规划。这是我省历史上首次编制印发五大经济区发展规划。规划为五大经济区明确了发展目标,地区生产总值年均保持7.0%的增速,其中川南经济区增速目标定为7.5%,领跑五大经济区。

据介绍,五大经济区发展规划是全省“十三五”规划体系的重要组成部分,这些规划和“十三五”规划纲要、专项规划一起,构成了一个总分结合、纵横一起的完整体系。

明确五大经济区战略定位

规划根据五大经济区区情特点和发展潜力,分别明确各自发展目标、战略定位和重大任务。

成都平原经济区发展规划提出建设全面改革创新试验区的先导区、现代高端产业的集聚区、西部内陆开放的前沿区,统筹城乡发展的示范区、区域协同发展的样板区、全面小康社会的先行区6个战略定位。

川南经济区提出建设多中心城市群一体化改革创新试验区、老工业基地城市转型升级示范区、国家重要的先进制造业基地、长江上游生态文明先行示范区、成渝经济区沿江和南开放重要门户5个战略定位。

川东北经济区提出建设川渝陕甘结合部区域经济中心、国家重要的清洁能源化工基地、特色农产品基地、生态文化旅游区、川陕革命老区振兴发展示范区5个战略定位。

攀西经济区提出建设战略资源创新开发

为特色的新兴增长极、国家级战略资源创新开发试验区、国家重要的水能开发基地、四川亚热带特色农业基地、全国知名阳光康养旅游度假区5个战略定位。

川西北生态经济区提出建设国家生态文明先行示范区、国际知名生态和文化旅游目的地、长江黄河上游重要生态安全防线、国家重要的可再生清洁能源基地、川甘青结合部综合发展示范区5个战略定位。

成都平原经济区扩为8个市

据介绍,经济区是在劳动地域分工基础上形成的不同层次和各具特色的地域经济单元。我省在国民经济和社会发展规划第十一个五年规划纲要(2005-2010年)中首次提出五大

经济区的概念,即成都经济区、川南经济区、川东北经济区、攀西经济区和川西北生态经济区。

省委十届四次全会提出实施多点多极支撑发展战略,明确要发展五大经济区,形成支撑四川发展新增长极,促进区域协调发展和一体化发展。

10余年来,根据全省经济社会,尤其是交通基础设施和产业发展的最新态势,我省对五大经济区名称和范围作出相应的调整。其中,成都经济区更名为成都平原经济区,范围从此前的5个市扩大为成都、德阳、绵阳、遂宁、资阳、眉山、乐山和雅安8个市,其中,乐山、遂宁、雅安分别从先前的川南、川东北和攀西三个经济区划出。

(详细报道见5版)

“稻草人”起舞庆丰收



因盛产优质稻米而享有“银岳池”美誉的四川岳池县近日举办了首届“稻草人魔幻艺术节”。艺术节以“变废为宝庆丰收”为主题,展出了卡通人物、西游记、森林动物王国等作品,这些栩栩如生、美轮美奂的稻草造型是20多位民间艺人利用秋收后的稻草纯手工编织而成,为沉浸在丰收喜悦中的人们呈现了一场稻草造型盛宴。图为市民在艺术节上拍摄稻草造型。

邱海鹰 摄影报道

首趟中欧班列成都—伊斯坦布尔开行

四川经济日报讯 作为我国第一条开通南线的中欧班列,昨日,中欧班列(蓉欧快线)正式开通成都—伊斯坦布尔的路线。当天,装载着全国多地产品的41个集装箱从成都国际铁路港始发,将在约15天后抵达土耳其。

作为中欧班列辐射欧洲南部的重要线路,成都—伊斯坦布尔班列经新疆霍尔果斯口岸出境,途经哈萨克斯坦、阿塞拜疆等

国,全程经2次铁路,1次轮渡抵达土耳其,运输里程约1.3万公里。

此次运输货物主要为机械和百货类,货源主要来自上海等沿海城市。而目前回程班列正在加紧组织中,初步涉及食品和肉类等。

中欧班列自2013年开通以来,以成都—波兰罗兹线为重点率先打通了连接欧洲和东亚的陆路通道,目前该线路在欧

洲和国内两端的物流网络已初具雏形。此次新开通的南线,将对土耳其、伊朗等国家,进一步形成覆盖泛欧、泛亚的物流网络体系。

预计到今年底前,成都还将开通至俄罗斯的直达班列,从而打通中欧班列北线,届时来自俄罗斯等国家的优质木材、家具等将通过成都铁路口岸进入中国市场。(陈碧红)

成凉工业园区:发力绿色产业汇聚发展新动能

四川经济日报记者 尹华高 胡智

近日召开的凉山州委七届九次全会上,凉山州委书记林书成在讲话中指出,要大力推进绿色发展,坚持产业支撑、转型发展。抓住绿色发展上升为国家战略重大机遇,更加注重资源科学保护、开发、利用,把良好的生态优势转化为生态农业、生态工业、生态旅游等产业发展优势,以绿色发展倒逼产业转型升级。

记者在采访中获悉,作为西昌市经济转型升级的排头兵,今年以来,成凉工业园区把推进工业转型升级作为“十三五”开局之年的首要任务,坚持创新出活力,转型向高端,狠抓“两化”融合,搭建创新创业平台,积极培育新能源、新材料、生物制药、农产品加工等新兴产业,增强内生动力,提升园区发展水平,为推进行业转型升级作出了积极贡献。1-6月,区内22家规模以上工业企业累计实现工业总产值450583.6万元,同比增长36.8%;累计完成固定资产投资26025万元。

为形成“产业支撑与城市服务功能并举,产业与城镇共建共荣”的格局,成凉工业园区按照工业化、城镇化、农业现代化整体联动的思路,将区域性总部经济和现代服务业定位为支柱产业,配套发展食品轻工、医药、烟草和装备制造等产业。近几年,园区着力于“十园一安置”(“十园”即食品产业园、农产品物流园、总部经济园、汽车物流园、医药物流园、烟草物流园、林产品加工园、教育产业园、建材机电贸易园、综合物流园,“一安置”即统规统建安置区、统规自建安置区、新农村安置区)规划建设,累计实施项目建设45个,完成固定资产投资44.2亿元。

“当前,食品产业园已有多家企业建成投产,农产品物流园已建成投产。拟在今年下半年陆续开展汽车物流园、烟草物流园、总部经济园等未出土地挂牌工作,“十园一安置”的规划愿景正逐一落地实施。”成凉工业园区管委会主任曾怀阳告诉记者。

如今的成凉工业园区,正在进行一场轰轰烈烈的基础设施建设攻坚战:14条道路同时建设,地标建筑——凉山州(西昌市)创新创业孵化园三年后将正式建成,安置房、学校等配套设施如如火如荼……未来的成凉工业园区,不再是白天人声鼎沸,夜晚冷冷清清,而是一个产城一体的经典样本。

打造农业优势品牌助力脱贫攻坚

“民以食为天”。农业既是传统产业,也是永远的朝阳产业。在当前经济下行压力大,实体经济经营

营难的情况下,成凉工业园区进一步强化服务,帮扶企业,与农业产业化龙头企业一道共渡难关。

“不断加大扶持力度,重点培育带动性强的龙头企业,引导龙头企业开展技术创新,实现提档升级,壮大一批农业拳头产品,打造一批特色优势品牌。”曾怀阳介绍,成凉工业园区坚持把发展农产品加工业作为农业产业化的主攻方向,依托凉山苦荞、核桃、牦牛肉等特色产品,积极引入知名食品企业,不断延伸产业链条,推进产业结构调整、融合发展,着力构建现代农业产业体系,间接带动千家万户共同发展,助力打赢脱贫攻坚战。

深度耕耘创新创业生态圈

一边喝着咖啡享受免费的Wifi,一边跟投资人面对面交流,获得创业的宝贵经验,同时还能接触到专业的技术人才、营销人才、法务人才和媒体专家等——这里,不是北京的中关村创业大街,而是成凉工业园区投资4000万元建成的凉山州孵化园一期项目凉山州(西昌市)创新创业孵化中心。

该中心于4月投入运营。其功能定位为突出构建最佳平台(科技金融对接平台、企业孵化平

台、公共服务平台、产学研结合平台、产业集群平台等),营造最优环境(加强人才引进、优化配套环境、优化政务环境等),建设最强载体(加大财政投入,着力招才引智,强化发展帮扶等),加快科技型中小微企业发展,强力助推凉山州领先发展。目前,已汇集互联网+、电子商务、旅游、新型农业、文化创意、信息咨询等各类创业项目近100个,入驻企业(团队)40余家;与西昌学院、四川应用技术职业学院开展校地合作,共建校地协作创新基地2个;构建了以管理专家、财务专家和技术专家为主体的创业导师团队,并组建了创客学院。

“不来园区,你不会知道园区的创新创业激情有多么澎湃!”很多考察过成凉工业园区创新创业环境的人,都会发出这样的感慨。正是这样的激情,使成凉工业园区成为凉山州内外高端人才创新创业的热土。

“建好一个园区,打造一座新城”。当下,成凉工业园区正按照“统筹兼顾、集约利用、整体打造、规模经营”的工作思路和全面提升服务功能的规划理念,坚持发展绿色产业,构建发展新动能,努力将园区打造成西昌新区的“产业支撑高地”。

全国扶贫督查与信息工作培训在南充开班



培训班开班现场

四川经济日报南充讯(李庆 记者 李阳文)全国扶贫督查与信息工作培训班昨日在南充开班。国务院扶贫办副主任郑文凯,四川省脱贫攻坚领导小组副组长、省政府政政张作哈,省政府副秘书长、省扶贫和移民局局长张谷,以及河北、山西、内蒙古、重庆等20多个省(市、区)扶贫办负责人,四川21个市(州)扶贫和移民局领导共110人参加开班式。南充市委书记、市长宋朝华等参会。

郑文凯在开班式上表示,这次培训班的主要任务是深入贯彻中央扶贫开发工作会议、东西部扶贫协作座谈会精神,认真落实国务院扶贫开发领导小组会议部署,交流经验做法,加强能力建设,进一步推动贫困攻坚督查和信息工作,并对做好当前及今后一个时期的扶贫督查和信息工作作出安排。郑文凯说,南充市在督查工作上特色、有成绩,形成了不少可推广、可复制的经验做法。在这里举办培训班,既是学习,也是对四川省和南充市脱贫攻坚工作的肯定。

据悉,开班式结束后,学员将到仪陇、南部、西充扶贫工作现场进行考察、学习,并举行信息工作专题讲学。河北、青海、重庆、广西、四川等10省(市、区)将作交流发言,南充还将介绍扶贫和督查工作经验。培训班将于9月8日举行结业式。

欢迎搜索微信“scjrbcsdc”或扫描二维码关注四川经济日报官方微信。